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Kratak sadržaj 

Bolesti jetre kod svinja su prisutne i ispoljavaju se u velikim aglomeracijama. Prema literaturnim 
podacima kao uzroci oboljenja jetre se smatra jednolična i deficitarna ishrana, alimentarni i 
bakterijski toksini , parazitke infekcije i neadekvatni zoohigijenski uslovi. Promene na jetri ne 
ispoljavaju vidljive kliničke simptome. U postavljanju dijagnoze koristi se  analiza biohemisjkih 
parametarta. U ovom predavanju smo izložili rezultate biohemuisjske anlize nerastova koji se 
koriste u repordukciji sa komercijalnih farmi. Koristili smo sledeće parametre: fosfor, ukupne 
proteine, urea, kreatinin, AST. Statiststički značajne razlike su ustanovljene kod sledećih 
parametara: fosfor, ukupni proteini, urea i AST.  Cilj ovog predavanja je da ukaže na značajnost 
biohemijskih paramtera jetre u zdravtvenoj zaštiti svinja.  

 Ključne reči: jetra, svinje, biohemiski parametri  

Uvod 

Različiti uzroci dovodc do oštećenja jetrinog tkiva, a samam tim i do poremećaja u funkciji. 
Uzročnici mogu biti egzogenog i endogenog porekla (Zachary and McGavin 2012).Grupa 
uzročnika (neadekvatna ishrana) koji dikretno oštećuju jetrino tkivo imaju uticaj na same 
metaboličke procese u hepatiocitima, tako što smanje vitalnost hepatocita i spsobnost regeneracije 
(Šamanc, 2009, Petrukić i sar, 2011). Neaadekvatna ishrana dovodi do pojave masne jetre i 
nekrobioza hepatocita (trofiopatično oštećenje jetre izraženo u uslovima intenzivne ishrane koja 
je na komercijlnim fartmama često neruravotežena. Hepatotrpopni faktori mogu delovati 
samostalno (mikotioksini) i udruženo(Prodanov-Radulović i sar. 2017). U najvažnije činioce 
oštećenja jetre se ubrajaju  neadekvatna ishrana, biljni toksini (leguminoze), mikotioksini ( 
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Aspergillus, Penicillum), bakterijski toksini, virusi, parazitske infekcije, miro i 
makroelementi(Prodanov-Radulović, 2017). Blagovremeno dijagnostikovanje promena na jetri 
koristimo biohemijske parametre. Cilj ovog predavanja je da ukaže na značajnost biohemijskih 
paramtera jetre u zdravtvenoj zaštiti svinja  

Materijal i metode 

 Na tri velike komercijalne  farmie smo kod ukupno 71 nerasta pratili sledeće biohemijske 
parametre: fosfor, ukupne proteine, urea, kreatin, fosfor, AST. Dobijeni rezultati su statistički 
obradjeni. 

Rezultati i diskusija 

U literaturi se mogu nači podaci o biohemijslim analizama kod krmača ispitivanih na samom 
početku i na kraju dojnog perioda. Takodje se spominje i biohemijska analiza krmača u toku 
laktacije (Šamanc,2009, Rogožarski i sar. 2011., Bojkovski 2016.). Vrlo malo podataka u litaraturi 
o biohemijskoj analalizi kod nerastova koji se koriste u repordukciji na komercijalnim farmama. 
U našem ogledu kod nerastova koji su se korstili u reprodukciji i bili su zdravi pratili sledeće 
parametre: fofsor, ukupne proteine, urea, kreatinin, AST (Tabela 1, Grafikon 1). 

Tabela 1. Statistička značajnost razlika prosečnih vrednosti pojedinih parametara iz krvi nerastova 
u celom periodu istraživanja (Kruskal-Wallis ANOVA) 

Parametar p vrednost* 

Fosfor (mmol/L) 0.0004 
Ukupni protein (g/L) 0.0251 
Urea (mmol/L) 0.0001 
Kreatinin (μmol/L) 0.0574 
AST (U/L) 0.0027 
*statistički značajne razlike 
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1,72

77,68

3,66

126,70

44,30

2,11

92,00

2,12

150,00

60,00

3,55

71,50

2,25

79,64

33,00

Fosfor mmol/L Ukupni proteini g/L Urea mmol/L Kreatinin μmol/L AST U/L

Prosečne vrednosti biohemijskih parametara

Prvo uzorkovanje Drugo uzorkovanje Treće uzorkovanje 

  
Fosfor ustanovljena je statistička značajnost. Glavni put izlučivanja fosfora iz organizma zavisi 
od odnosa kalcija i fosfora u hrani. Ako je odnos kalcijuma i fosfora 1:1 urinom se izluči  15 do 
25% primljenog fosfora. U slučajun da odnos bude 5:1 u korist kalcijuma (70 do 90%) fosfata se 
izlučuje putem izmeta, a smanjuje se putem urina. Direktna uloga jetre u metabolizmu fosfata za 
sada nije poznata. Ukupni proteini ustanovljena je statistička značajnost. Urea ustanovljena 
statistički značajnost..Kreatinin nije ustanovljena statistički značajna razlika. Aktivnost 
aminotransferaze asparaginske kiseline (AST) krvnog seruma pripada enzimima  odreduuje 
aktivnost koja se danas često primenjuje u dijagnostici hepatopatija bilo samostalno bilo sa drugim 
enzimima u sklou enzimskog profiola jetre.Aktivnost AST kod svinja je zabeležena pri nekrozi 
jetre(Forenbacher, 1993).U našem slučaju  aktivnost AST je pokazala statistički značajne razlike.  
Potrebe u  energiji odraslih nerastova su za 20 do 25% veće od potreba za održavanje. Dnevna 
količina hrane  1 do 1,2% od telesne mase.Dnevne poteebe u proteinima su  250 do 300 grama 
svarljivih proteina I 25 do 35 MJ svarljive energije. Važno je napomenuti da pravlinom ishranom 
se onemogućava tovljenje nerastova. Kao dominantno hranivo u ishrani nerastova  je kukuruz, 
količina  ne sme da prelazi 40%. Uljane sačme učestvuju sa  6 do 8%. Hraniva  animalnog porekla 
sa  4 do 5 %. Količina  mekinja 12%. Dehirdrirana lucerka  do 7 %. Vodu davati po volji i hraniti 
obročno(Djordjević i sar. 2009). 

 

Zaključak  

Rutinska dijagnostika oboljenja  jetre svinja je sticajem različitih okolnosti došla u drugi plan. 
Navode se objektivne poteškoće  jer je kod svinja jetra manje dostupna kliničkoj pregledu.. Bolesti 
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jetre kod svinja su prisutne u subklinčkoj  formi ili pod znakovima koji nisu tipični za oštećenja 
jetre. Iz navedenih razloga važno mesto u postavljanju dijagnoze kod obolljenja  jetre  ima 
biohemijska analiza .  
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